

EL DIARIO

Periódico imparcial

SUSCRIPCIÓN

En Orihuela, un mes. . . 1 pta.
Fuera, un trimestre . . . 3'50
Pago anticipado

Oficinas: San Pascual, 9

No se devuelven los originales aunque no se publiquen

ANUNCIOS

y reclamos a precios convencionales.
 Toda la correspondencia se dirigirá a la Redacción.

LOS ABONOS QUÍMICOS EN LOS ALFALFARES

El cultivo de la alfalfa es de sumo interés para el agricultor, no sólo porque proporciona un buen forraje verde y excelente heno nutritivo, sino porque enriquece el terreno en que ha vegetado en materia orgánica y en nitrógeno, dejándole además en buenas condiciones para los cultivos que le siguen.

El aumento de producción y la prolongación de la productividad de los alfalfares deben, pues, merecer la preferente atención del labrador.

Una cosecha de 10.000 kilogramos de heno de alfalfa, por hectárea, toma aproximadamente:

308 kilogramos de nitrógeno;
60 y medio idem de ácido fosfórico.
187 idem de potasa.

En cuanto al nitrógeno, lo asimila la alfalfa, como planta leguminosa, del aire atmosférico, de modo que resulta inútil en este cultivo la aplicación de costosos abonos nitrogenados y de mal empleo también el estiércol, cuyo constituyente de más valor es el nitrógeno.

No ocurre así con el fósforo y la potasa. Estas dos substancias fertilizantes, según la riqueza del suelo, habrá que suministrarlas en mayor o menor abundancia, en forma de abonos fosfatados y potásicos, pues si una de ellas falta, la producción disminuye.

Ocurre con frecuencia que la producción de un alfalar se reduce notablemente al cabo de algunos años, atribuyendo esto, los agricultores, en la mayoría de los casos, a una degeneración o a enfermedad, mientras que, en realidad, no es debido más que a la falta de alimentación adecuada, como han venido a de-

mostrarlo experimentos prácticos efectuados a este propósito por ilustrados agricultores.

Así, por ejemplo, D. Juan Borrell Mestres, de Campllonch (Gerona), dueño de un alfalar de cuatro años (terreno silíceo-arcilloso-calcáreo de secano) el cual, debido a una fertilización deficiente en forma de una sola y muy reducida estercoladura antes de la siembra, producía cada vez menores rendimientos, y estos de mediana calidad, abonó una parte del mismo a razón de 700 kilogramos de escorias Thomas y 800 kilogramos de kainita, dejando la otra parte sin fertilizar.

El resultado fue el siguiente:
Parcela no abonada: Heno, 3.480 kilogramos.

Parcela abonada: Heno, 5.460 kilogramos.

Aplicando a los alfalfares, después de un corte 500 a 600 kilogramos de escorias Thomas (o la misma cantidad de superfosfato de cal 16/18) y 150 a 200 kilogramos de sulfato de potasa (o idéntica cantidad de cloruro potásico en tierras con bastante caliza), fácilmente puede regenerarse su vegetación, aumentar el rendimiento de hierba a cantidades económicamente muy remuneradoras, y conservar el alfalar en estas condiciones durante unos ocho a diez años y más.

Generalmente se recomienda la aplicación de abonos en invierno y después del último corte, pero también en esta época dará aún muy buenos resultados.

Para los alfalfares nuevos aconsejamos el primer año el empleo de las cantidades de abonos anteriormente indicadas, abonos que deben mezclarse convenientemente y esparcirse unos ocho días antes de la siembra, enterrándolos por medio de una labor profunda, para que penetren lo más posible en el suelo, don-

de los buscan las raíces de la alfalfa, que como es sabido profundizan mucho.

Los años siguientes, se aplican en invierno unos 250 a 300 kilogramos de escorias (o superfosfato de cal) y unos 60 a 100 kilogramos de sulfato o cloruro de potasa.

Fruta del tiempo

Fué a examinarse de Historia el joven Luis Rojaflor, que tiene la vanagloria de superar en memoria a quien la ostente mejor. —¿Qué dice usted de Noé?— le preguntan.

—Pues diré— responde Luis—que escribió todo cuanto sucedió desde que el mundo hecho fué.

—¿Y qué más?

—Qué a los hebreos obsequió con las Pandectas, y dictó a los Macabeos las poesías selectas de los vates europeos,

—¡Excelente!... Y de Moisés, ¿qué nos dice?

—Que después de construir un arcon de mil novecientos pies, por miedo a la inundación, plantó la viña.

—Y que más?

—Que se cayó para atrás con sus productos selectos; porque no estudió jamás del alcohol los efectos.

—¿Y quién tué Matusalén?

—El Rey de Jerusalén cuando dominaba Antioco en la Siria, y que por poco se hace dueño de Belén.

—¿Quién fué Barbarroja?

—Judas.

—Pues entre algunos hay dudas de si fué cierto corsario.

—Ese era un tal Belisario, rey de las islas Cernudas.

—¿Y Salomón?

—Otro rey

que por defender la ley de los judios de Esparta escribió a Job una carta ensalzando a aquella grey.

—¿Qué cuenta de Calos Quinto?

—Que heredó de Chindasvinto el reinado de Casilla,

y entre Valdemoro y Pinto perdió toda su flotilla.

Así continuó la historia

el joven Luis Rojaflor,

que hoy tiene la vanagloria

de guardar en pepitoria

las calabazas de honor.

FERMIN DE ESNARRIZAGA

MINUTA

En todos los tiempos, han existido los mártires de la ciencia; desde los más remotos, en que sufrieron persecuciones y murieron por defender sus verdades y sus descubrimientos, hasta los actuales, en que libre de prejuicios las modernas sociedades, son mártires de sus descubrimientos, los que pierden la vida por los peligros de sus invenciones.

El sabio italiano, doctor Mallada, no ha muerto precisamente, pero ha expuesto su existencia, por el adelanto científico, llegando en unión de un experimentado guía, hasta el fondo del cráter del Vesubio, obra acometida sin resultado hasta ahora, repetidas veces, por otros geólogos arriesgados.

«El Imparcial», publica los curiosos detalles de este atrevido y peligroso descenso, en la forma siguiente, extracto del relato.

Observado que en las paredes interiores del volcán se podía colo-

EL GLOBO MARTINEZ Y FERRER

TEMPORADA DE VERANO
Establecimiento de tejidos

Últimas novedades para señora

Especialidad en géneros blancos y negros

Gran pañería

ESTAMBRES
CHEVIOTS
GERGAS

ARMURES Y MANTAS DE VIAJE

Alfonso XIII — ORIHUELA — Frente al Hotel España

LA ALHAMBRA

Gran establecimiento de tejidos

— DE —

Jose Marín Garrigós

Temporada de verano de 1912

Altas novedades en toda clase de géneros para trajes de señora y señoritas. Inmenso y variado surtido en géneros blancos. Especialidad para trajes de caballero.

La Alhambra — Mayor, 31 y 33. — ORIHUELA

car un cable de longitud de trescientos cuarenta metros, se colocó, y por él descendieron los intrépidos exploradores, encontrando al cabo de él, unos escalones gigantescos de varios metros, que les permitieron continuar bajando, hallando luego un plano formado de lavas, que les facilitó el descenso. Con otro cable de unos cien metros, llegaron hasta el fondo del volcán soportando una temperatura, de noventa a noventa y ocho grados.

Los más graves peligros de la excursión científica, fueron las emanaciones de ácidos clorhídrico y sulfhídrico, que irritaban terriblemente sus pulmones, y que se desprendían de las fumarolas, y el desprendimiento de pedruzcos que caían de las alturas hasta el fondo, levantando verdaderas nubes de cenizas.

El doctor Mallada, hizo acopio de gran cantidad de preciosos minerales, y sacó interesantísimas fotografías del fondo del volcán, en cuyo centro, colocaron una gran bandera roja, que servirá para encontrar la verdadera nivelación.

La ascensión, fué penosísima, y duró más de tres horas, teniendo que realizar los excursionistas, una hercúlea gimnasia acrobática, a lo largo de los dilatados cables que tendieron.

El sabio doctor Mallada, está siendo felicadísimo, por su obra abnegada en favor de la ciencia, y se esperan con verdadera curiosidad e interés, sus relatos, que han de ser seguramente, de incalculable valor científico.

MENDO MENDEZ.

LA ESCUELA AL AIRE LIBRE

La mejor escuela es la
sombra de un árbol.

Rousseau.

Trataba la prensa local de la

creación de escuelas al aire libre y no podemos contener la pluma para cantar las excelencias de ese sistema educativo.

Sería un sueño ver implantadas en edificios *ad hoc*, enclavados en los alrededores de la ciudad unas escuelas graduadas de las de más perfecta organización, y observar el grado de párvulos en su funcionar con todos los adelantos de la Pedagogía; esos jardines de la infancia en donde, entre juegos preciosos y al aire libre, se desenvuelve el niño ampliamente y con gran alegría, con ese júbilo que debe reinar y que debe atraer y rodear a los infantitos, que, bien poca, ninguna culpa tienen ellos de nuestras cábalas y preocupaciones debidas a la lucha por el pan.

En un patio enarenado, contiguo al local en donde se albrágará los días desapacibles, tienen los párvulos en las escuelas Froebel, su campo de cultura y de recreo.

Arboles y otras plantas, que aprenden a respetar y a cuidar, rodean a este plantel de hombres en miniatura, que en grupos, se entretienen en juegos diversos, dirigidos con gran talento y mediante los cuales una educación integral les es suministrada.

Dados con letras pintadas, pelotas de todos los colores, cuerpos de figuras geométricas, varillas de varias dimensiones, tiras de papel de colores diferentes para hacer trenzados y combinaciones, hojas de papel para plegarlas en diversas formas y otras cosas, tan sencillas como estas, pero que manejadas con los conocimientos que la Pedagogía presta, puedan bastar para que los niños allí jugando, sin penoso trabajo de ninguna especie, puedan ser ilustrados perfectamente en todos los principales ramos del saber, a la vez que sus sentimien-

los morales son devueltos, adquieren habilidad manual, y sus pulmones se ensanchan respirando aire puro, y sus músculos adquieren elasticidad y fuerza.

Con las pelotas de colores, por ejemplo, pueden entretenerse en un centenar de juegos muy amenos y de los cuales se pueden obtener ricos tesoros de instrucción. La pelota, como cuerpo, examinándola y comparándola con otros de igual forma, les da idea de la esfera. Como son siete los colores de estas bolas pueden servir para explicar los principios fundamentales del espectro solar. Pueden servir asimismo para dar idea de la unidad y número, así como para que aprendan a contar jugando, rodándolas de unos a otros. Suspendiendo la pelota de un hilo y haciéndola oscilar, se les dará perfecta idea del péndulo, etc. Y, en cuantas cosas puedan ser iniciados, así, con estos agradables procedimientos, en donde ellos muestren su actividad, tan necesaria en esos años del comienzo de la vida.

Decir tantas cosas como pudieran enseñar con estos juegos por pedagogo hábil dirigidos, sería poco menos que interminable e innecesario, pues es bien fácil comprender el alcance de lo dicho.

Los cantos, unidos a los ejercicios gimnásticos, constituyen otro de los entretenimientos en el jardín; cuentos morales, preguntas sencillas sobre lo contado, todo esto completa la instrucción.

La ventaja de los jardines de la infancia, sobre todos los procedimientos de educación de párvulos, es innegable es ya bien sabido y está palpablemente demostrado, tanto para suplir o mejorar la educación doméstica, cuanto para preparar la que han de recibir en las elementales, tal y como estas han de ser.

Ahora que se ha de confeccionar el presupuesto municipal para el próximo año de 1913, es el momento de que nuestros concejales formulen con hechos, que su amor a la juventud y a la enseñanza, no son vanos lirismos.

(De «Eco de Levante».)

Del Mes de Mayo

Hoy terminan los piadosos y solemnes cultos que durante todo el mes, se han venido celebrando en el templo de N. Patrona la Virgen de Monserrate; cultos que si cabe, han sido más solemnes, y más poéticos que ningún año, pues a ellos, han prestado un valiosísimo y desinteresado concurso artístico, varias lindas señoritas oriolanas, amantes de su Patrona, que atendiendo a nuestras modestas indicaciones, han formado un coro que ha llenado de dulces melodías, con sus voces deliciosas, las amplias naves del suntuoso templo, engalanado con profusión de olorosas flores. Las dos producciones más bellas de nuestra tierra, rindiendo culto ferviente a nuestra Patrona: las hermosas oriolanas, y las flores de la vega.

Nosotros, hemos de hacer pública nuestra gratitud a las bellas señoritas Carmen Zafra, Amparo Lidón, Amada Pérez y Sara y Dolores Juan, por haberse prestado a dar más realce y esplendor a las solemnidades del Mes de María en honor de nuestra Patrona, y esperamos que esta costumbre poética y tierna prueba de amor a la Virgen de Monserrate, se consolide, cristalice en el creyente pueblo de Orihuela y no desaparezca jamás.

El santuario de nuestra Patrona estuvo ayer tarde lleno de fieles, que fueron a rendirla pleitesía de amor y de reconocimiento, como madre de todos los oriolanos.

Banco de Cartagena

Cartagena, Murcia, Alicante, Sevilla Cádiz, Huelva, ORIHUELA, Lorca, La Unión, Aguilas, Mazarrón, Caravaca, Cieza, Melilla, Hellín, Elche, Yecla y Alcoy

Capital: Pesetas 10.000.000

Este establecimiento ofrece las mayores facilidades para las operaciones siguientes:

Compra y venta al contado y en Bolsa de toda clase de FONDOS PUBLICOS Y VALORES INDUSTRIALES.—Cobro y descuento de cupones y de efectos de giro sobre España y el Extranjero.—Cesión de giros en Pesetas, Libras, Francos, Marcos, etc.—Giros sobre Cuba, Puerto Rico, Filipinas y principales plazas de América y Asia.—Compra y venta de monedas y billetes extranjeros.—Préstamos y créditos en cuenta corriente, con garantía de valores cotezables.—Depósito en custodia de toda clase de valores, sin cobrar premio alguno a sus clientes.

CAJA DE AHORROS

A las cantidades impuestas en la Caja de Ahorros se abonan intereses a razón de TRES POR CIENTO anual, acumulables en 31 de Diciembre de cada año.—Los fondos se reintegran a la vista.

Comentarios Políticos

Olvidamos ayer en los comentarios acerca del artículo reseña que de los actos realizados por los tradicionalistas locales, publicaba «El Correo Español», ocuparnos de la concurrencia al banquete, cuyo número de comensales, fija el articulista en seiscientos.

Claro es que *lo que se aumenta es lo que luce* según frase vulgar, y en este país de la hipérbole, donde tan dados somos a multiplicar las cifras, de manera que a simple vista se observa que se exagera de modo incomparable, no hubiéramos puesto reparos a los abultamientos naturales de los carlistas, para sus actos, pues es lógico que quieran darles gran importancia, si al falsearse la verdad en esto, no se hubiera falseado también, por el placer de lanzar una diatriba contra las autoridades liberales, solamente por el hecho de serlo; en justa compensación a estas desconsideraciones, hemos de dejar la verdad en su lugar, en todo lo que al artículo se refiere, para que sirva esto de ejemplo a los que sin reparo mueven la pluma, contra quienes les hicieron más facilidades, de las que su proceder mereciera.

Nosotros sabemos, que el número de comensales asistentes al banquete del teatro circo, el domingo, no excedió ni en uno solo de doscientos siete, contando entre ellos a los oradores invitados, y a los periodistas, invitados también.

Habiendo, pues, de doscientos siete a seiscientos, una diferencia de trescientos noventa y tres comensales, no estaría mal que ahora, el

fondista encargado de servir el banquete, reclamara a sus organizadores, el importe de esos trescientos noventa y tres cubiertos de más, que ellos publican que se sirvieron, y que el fondista, no habrá percibido, con lo cual quedaría castigado el afán ponderativo de los que quieren vivir fuera de la realidad, y hacer comulgar a los ciudadanos crédulos, con *ruedas de molino*.

Igual, pues, que la concurrencia de comensales, es la asistencia de tradicionalistas al mitin, y lo mismo es verdad, la actitud, que se le atribuyó al alcalde, por lo que no pueden decir los carlistas, que son los depositarios de la verdad.

El fondo de «El Eco de Orihuela» resulta también un *abultamiento* de las precauciones que se deben tomar cuando se autorizan las propagandas de los partidos políticos enemigos del régimen.

Los que amamos la libertad la queremos igual para todos los ciudadanos y mientras estos no se extramilitan en el ejercicio de sus derechos no hay por qué *cercenarlos*. Después puede venir la corrección.

Por lo demás no tenía el colega que el régimen está bien cimentado y no pueden demolerlo sus enemigos.

NOTICIAS

Mañana tarde darán comienzo en la iglesia del monasterio de la Visitación (Salesas), los ejercicios piadosos del mes del Sagrado Corazón de Jesús, que como en los años anteriores, prometen ser muy solemnes.

Se encuentra enfermo aunque no de cuidado por fortuna, el director de esta publicación, nuestro querido amigo D. José M. Teruel, al que deseamos un pronto restablecimiento.

La empresa arrendataria de nuestro circo taurino, lleva muy adelantados los trabajos de la organización de la corrida de inauguración de temporada, que tendrá lugar, el domingo día nueve de Junio.

Están ya elegidos los cuatro toros, que son hermosos ejemplares de la acreditada ganadería de don Luis Sagra Galdós de Santisteban del Puerto, los cuales saldrán muy pronto para esta ciudad.

La corrida, promete ser un acontecimiento en su clase.

Nuestro joven amigo, don Ginés Sáez, ha aprobado en la facultad de medicina de Valencia, las asignaturas del último curso de la carrera de practicante, con calificaciones de sobresaliente; felicitamos al aprovechado estudiante.

Los vecinos de la calle de la Trinidad, celebrarán este año su fiesta como en años anteriores; en el presente y por causas ajenas a la voluntad del vecindario y sus organizadores, no habrá procesión, limitándose los festejos a salvas de morteretes y dul-

zaina que darán principio hoy, y para el domingo en la noche se celebrará una gran velada musical, disparo de un bonito castillo de fuegos artificiales, luciendo la calle durante las noches de sábado y domingo, iluminaciones a la veneciana.

Ayer pasó el día en esta ciudad el diputado provincial D. Luis Martínez Domínguez.

Ha regresado de Albacete nuestro querido amigo y compañero el letrado D. José Martínez Arenas.

Hállase enfermo sin que su estado ofrezca cuidado por fortuna, nuestro querido amigo el contador de este Ayuntamiento, D. J. Rufino Gea, al que de todas veras deseamos un pronto restablecimiento.

De sus posesiones del campo han regresado nuestro distinguido amigo D. Agustín Caballero y su elegante esposa.

Imprenta de C. Payá.—Orihuela

Banco Hipotecario de España

PRESTAMOS CON Hipotecas sobre fincas Rústicas y Urbanas, por importantes que se soliciten.—Períodos de 5 a 50 años.

Interés: 4'25 por 100 anual con amortización.

El Banco cancela los préstamos que pesen sobre las fincas y entrega e capital sobrante.—En 15 días quedan ultimadas las operaciones, declarado corriente la titulación de las fincas.—Se admiten proposiciones en todas las poblaciones y capitales de España.

Agente General de préstamos, D. Antonio Sánchez Molina.

Solicitar informes a las oficinas en Murcia: Calle del Porche de San Antonio, 17

SECCION DE ANUNCIOS

EL ROJO EL PRACTICANTE

Ha recibido un bonito muestrario de papeles pintados para decorar habitaciones última novedad de mucho gusto muy baratos, desde 40 céntimos pieza ocho metros de largo, hasta 15 pesetas.

436 dibujos donde elegir

Antes de empapelar una habitación, conviene ver el extenso muestrario.

También vende un PIANO vertical sumamente barato.

Darán razón en la redacción de este periódico, San Pascual.

DISPONIBLE

DISPONIBLE

WILLIAN COOPER Y SOBRINOS

Abonos completos ingleses. — Primeras materias para abono.
 Desinfectantes para frutales — Fábricas y Laboratorio:
 Berkhamsted (Inglaterra). Agentes en todo el mundo
 Proveedores de la Real Casa Inglesa y del Gobierno español
 Agente en Orihuela:

Salvador Ros, Loaces 13

NUEVA LAMPARA

con filamento de hilo estirado



OSRAM

única lámpara verdaderamente IRROMPIBLE

Recomendamos al público no confundir la lámpara OSRAM con muchas otras marcas de sonido parecido que pretenden ser tan buenas como la OSRAM, pero no lo son.

De venta en el establecimiento

D. ANTONIO VIDAL

Príncipe de Vergara, 4.

Gran almacén de maderas

DE **Adolfo Wandosell**

Establecido en la calle de UNION AGRICOLA. --ORIHUELA

Es uno de los más importantes de España, porque sus existencias se reciben directamente de los países productores del extranjero, circunstancia que permite asegurar la mayor economía en los precios, y un gran surtido en maderas de todas clases y dimensiones.

En el mismo local hay establecida una serrería mecánica, con todos los adelantos de la mecánica moderna, lo cual facilita las operaciones a los que adquieren maderas para construir.